

FRANQUEO CONCERTADO

## SUSCRIPCION

Año ..... 4'00 ptas.  
Al trimestre. 1'00  
Mes ..... 0'35

Anuncios y esquelas de defunción  
a precios convencionales

Número suelto 10 céntimos

# LA PALANCA

Fundador-propietario director: Francisco de Paula Barrera

## La prensa local

Muy bien dicho!

Copiamos de *Flor y Abejas*:

«Cón motivo de la repartición de una hoja impresa en la que un caballero arremete contra un Catedrático del Instituto, se han hecho estos días muchos y variados comentarios, de algunos de los cuales no sale bien parada la reputación de los periódicos locales, y como esta es una de las mayores injusticias, por una sola vez se nos ha de permitir salgamos a nuestra defensa, ya que de ordinario no nos preocupamos más que de ensalzar al vecino y de tender cariñosa mano a los desheredados de la suerte y a las víctimas de incalificables abusos.»

«En todas las poblaciones existe un núcleo de personas mal avenido con el progreso de los tiempos y con la transformación de las costumbres.»

«Creen los tales señores que como acontecía hace un cuarto de siglo, los periódicos deben estar al servicio de cualquier ciudadano que al despertarse malhumorado, se le antoje poner como hoja de perejil al de la acera de enfrente, contando al público en letras de molde si D. Fulano regaña con su señora, si D. Zutano no paga al sastre ni al zapatero y si D. Perengano se aprovecha de las sombras de la noche para realizar conquistas amorosas.»

«Todas esas cominerías, producto de una incultura manifiesta, desaparecieron ya, por fortuna, de la Prensa periódica y si alguna publicación desciende en estos tiempos a tan bajos meneates, halla inmediata sanción escuchando las censuras de todas las personas sensatas y de todos los espíritus modernos y progresivos.»

«Atribuir complicidad a la Prensa con los que faltan a sus deberes profesionales porque no acogen en sus columnas ataques de carácter particularísimo, es injusto a todas luces.»

«La Prensa no puede prestarse a fomentar contiendas familiares, porque la misión de los periódicos es algo más importante y más trascendental.»

«En nuestras columnas hemos hablado repetidamente de los funcionarios que faltan a su deber, de los que viven en Madrid y vienen de Pascuas a Ramos a hacer acto de presencia, y todas esas lamentaciones nuestras se han oido siempre como el que oye llover.»

«A nadie se le ha ocurrido, en un rasgo de civismo, enviarnos un comunicado reforzando nuestras campañas con palabras de aliento y de adhesión.»

«Ahora mismo, ¿no venimos clamando contra el abandono en que se encuentran aquí muchos servicios, sin que nadie, absolutamente nadie procure remediar semejante estado de cosas?»

«Porque no son las Autoridades las únicas llamadas a remediar abusos y transgresiones de las Leyes; son los ciudadanos los que en primer término deben evitar que sus sirvientes arrojen las basuras enmedio de la calle a las doce del día; son los particulares los que deben guiar con prudencia motocicletas y automóviles; son los vecinos quienes no deben convertir la población en un pueblo anárquico donde cada cual hace de su capa un sayo con perjuicio de tercero.»

«Y qué sucede cuando la Prensa denuncia a un señor que no cumple los deberes que le impone la ciudadanía?»

«Que aún encuentra personas que disculpe sus actos y que le azucen contra los periodistas, restando autoridad a estas hojas impresas donde continuamente laboramos por el mejoramiento de todas las clases sociales, llegando

hasta el sacrificio de nuestras particulares conveniencias.»

«La Prensa local, digase lo que se diga, es abnegada, tiene valor de sus actos y procede siempre con una honestidad de la que nadie puede dudar.»

«Lo que no podemos hacer los periodistas, porque los tiempos han cambiado y las costumbres son muy diferentes a las de hace veinticinco años, es prestarnos a que los periódicos se hagan solidarios de ataques personales, que tendrán justificación, no lo dudamos; pero que no somos nosotros los llamados a fomentar esos espectáculos que tanto agrandan a la galería.»

\*\*\*

Tan conforme estamos con lo que dice nuestro querido colega, que hemos copiado íntegramente su trabajo, prefiriendo no repetir los mismos argumentos y solo añadir algo por nuestra cuenta.

Hace mucho tiempo que venimos lamentando la falta de valor cívico en los habitantes de esta población, para decir en voz alta lo que en sitios cerrados comentan.

Por eso entendemos que está muy bien dicho lo que dice *Flor y Abejas*, sobre la falta de civismo del público para secundar nuestras campañas, mejor dicho, para ayudarnos cuando hacíndonos eco de sus quejas, protestamos de casos y cosas.

La prensa debe reflejar siempre los latidos de la opinión, pero ocurre a veces en Guadalajara que cuando decimos algo que nos inspiran los particulares que se acercan a nosotros, esos mismos son los que luego afirman que hacemos política y van a enseñarle al Gobernador o al Alcalde lo que de ellos dicen los periodistas protestando de que así los traten.

Cuando el Sr. Fluiters dimitió la Alcaldía, oímos cosas muy fuertes a personas, que luego iban en la primera fila de la manifestación que se organizó para suplicarle retirara la dimisión.

Nos han contado en ocasiones cosas del Gobierno civil impulsándonos a que protestáramos, los mismos que hemos visto a las veinticuatro horas reír las gracias de los gobernadores y adulardos.

Ahora mismo con motivo de la huelga de cocheros, hemos oido cosas estupendas y nada favorables para el señor Fluiters, a personas que forman su cortejo y gritan cuando LA PALANCA censura algo del Alcalde, que son ganas de molestar y de hacer política.

Y a eso no hay derecho, caballeros!

Cuando se cree que en un Centro no se cumple con la ley, deben utilizarse todos los recursos contra el abuso. Lo que no es lícito es decir «mientras mis hijos obtengan buenas notas, todo va bien y no encuentro nada ilegal, pero si suspenden a mi hijo me acuerdo de la ilegalidad y reclamo.»

No aludimos con esto al Sr. Flores, a quien no tenemos el honor de conocer y mal podemos por tanto juzgar como procede. Pero en general, estamos hartos de verlo y de cirlo. Aquí no se acuerda nadie del mal funcionamiento de una oficina hasta que le resuelven un expediente desfavorablemente.

Y eso no es ciudadanía, ni puede consentirse. Y menos que se proteste de que la prensa calle en ciertos asuntos.

Cuántas veces hemos oido quejarse de cosas que hemos creído que sencillamente se cortarían el dia que quieran los quejosos!

Ya sé V. eso de tener que hacer tal y cual cosa el dia de Santa Juana y el de Santa Rosa y el de Santa Emericiana y...

«Por qué lo hacen ustedes, si no vienen obligados por ninguna ley—al contrario—a realizarlo?—les hemos objetado.»

Y nos han respondido:—«Como lo hacen todos!...»

Entonces no deben quejarse del abuso y menos de que no lo digamos los periodistas.

Porque eso es peor que sacar las casetas con la mano del gato, puesto que tiene el remedio de no hacer cosas que luego cuentan como sacrificios y que en todo caso puede constituir igual falta para el que lo hace que para el que... deja que lo hagan y admite la costumbre.

Aquí hemos hecho muchas veces el *primo* como vulgarmente se dice, siguiendo campañas de justicia que aplaudían *muy bajito*, mirando si les veía alguien, y felicitándonos, los mismos que luego se acercaban a los que atacábamos, para decirles:—No haga V. caso, si eso es política y envidia. Si fueran los que escriben LA PALANCA, Alcaldes, Tenientes de Alcalde o Diputados provinciales, ya vería V. como les parecía todo muy bien.

Los hemos conocido, y por eso vamos cambiando muchas cosas.

¿Que los obreros se quejan de las crisis de trabajo, y de que la empresa de coches de qué es copropietario el Alcalde nos quiera aumentar el jornal, y les haga emprender viajes a Horche e Uceda, cuando llegan del campo, revestidos de trabajar con las yuntas?

No lo entendemos, y es más, creemos desde luego que exageran los que tal dicen.

—Pues no son los obreros los que votan en su mayoría a quien el señor Alcalde les ordena?

—No son los obreros los que pidieron se pusiera el nombre de D. Miguel Fluiters a la calle Mayor, reconocidos por el bien que ha hecho al pueblo y el trabajo que ha proporcionado siempre a las clases jornalera?

—No fueron los obreros, los primeros en acudir a la manifestación para que retirara la dimisión el Alcalde, puesto que las Juntas directivas de las Sociedades obreras, en la manifestación figuraron?

Más para que seguir? Si en todos los órdenes podríamos citar ejemplos.

Un día nos pidió una autoridad que protestáramos de los escándalos del teatro. De modo que no corriga a los escandalosos el que tenía la obligación de mantener el orden y quería que fuésemos los periodistas los que reclamáramos?

Tiene eso mucha gracia.

Por eso lleva razón *Flor y Abejas*. Que el público dé la cara cuando haga falta y verá si la prensa lo apoya y le defiende en todo aquello que sea de justicia.

Que las autoridades guarden a la prensa las atenciones que se merece en todo momento y corrijan lo que la prensa les denuncia y entonces tendrán derecho también a pedir a la prensa que en determinados momentos cooperen a su labor.

## Carbones minerales de Asturias

Propietario: RAFAEL GONZALEZ

Calle de LOPE DE HARO, 1

Galleta cribada (especial para cocinas)

Menú de frágas

Coque metalúrgico

GRANDES EXISTENCIAS

## DE DOMINGO A DOMINGO

## Cosas sin importancia

Ya estamos de vuelta de La Coruña. Tierra por demás agradable y de simpática impresión.

La estancia de *mi amigo*, y por lo tanto la mía también, puesto que juntos fuimos, no sufrió incidentes lamentables, gracias a la previsión de llevar paraguas.

En todo el tiempo que estuvimos, no podemos decir como es el sol, las nubes descargaban a torrentes y los ciudadanos ya *hechos a ello* paseaban sin el menor reparo.

Una de las tardes se nos ocurrió ir a un pueblecito inmediato y en el mismo vagón tuvimos que abrir el paraguas porque el agua caía dentro.

El revisor picó los billetes con dificultad porque la lluvia los reblandeció mientras los tenía entre sus manos.

Y con este tiempo pasamos un mes, rodeados por una parte del mar y por otra lo que las nubes nos enviaban para no sufrir sequia.

Daba gusto pasear metiendo los pies en los innumerables charcos que se formaban en las calles!

Los coruñeses lo encontraban muy natural porque era corriente; nosotros creímos que estábamos en la época de «el diluvio». Y si tardamos un poco más en regresar nos disolvemos.

He aquí la razón del porqué no tuve humor de escribir nada para los lectores de LA PALANCA.

Todo cuanto hubiera escrito, hubieran sido *papeles mojados*.

Pero ya me teneis otra vez en Madrid y las soberanas y continuas os aguardan.

¡Palabral si no de Rey de... Alegre Jeremías.

• • •

Según el vulgo hemos tenido una enfermedad de moda.

Vamos; al igual que los lunes de la Comedia, los viernes de la Princesa o los jueves de Price.

Lo sensible es que al cabo de los tiempos, los doctores han dicho que la tal enfermedad ha sido originada por un *bacilo* —creo que se dice así— que se descubrió hace muchos años.

Es decir, una moda atrasada de cuando no se conocía esa de los teatros.

• • •

Dicen los pescaderos que no viene pescado, y que el que llega es con tanto retraso que ya no está en condiciones de venta.

Se me ocurre una idea:

Que en vez de ir a la estación vayan al Congreso. Allí encontrarán mucho bésugo, atún *fresco*, alguna anguila y enorme cantidad de percebes y quisquillas.

• • •

Los estudiantes piden muchas cosas, pero lo que más desean y no lo piden por reparo, es una sola y principal:

Más días de vacaciones para tener menos que estudiar.

• • •

En la India se auncian grandes reformas.

A ver si resultan ahora los indios más reformistas que D. Melquidas.

• • •

Una noticia para los lectores en secreto y que no deben decir a nadie;

«Se venden—a quienes lo quieran comprar—materiales procedentes del derribo de lo que fué Casino de Guadalajara.»

Alegre Jeremías.

FRANQUEO CONCERTADO

Se publica los martes

COPROPIETARIOS-ADMINISTRADORES

D. José Sanz López

D. Eduardo Picazo

REDACCIÓN

Enrique Benito Chavarrí, 2

Teléfono núm. 25

ADMINISTRACIÓN

Calle de Miguel Fluiters, 4 y 6, PRAL.

Teléfono núm. 192

## TIRO NACIONAL

## Del Concurso de Madrid

En el Concurso de tiro, que se está celebrando en Madrid desde 1.º al 20 del actual, a pesar de las duras condiciones que como Maestro tirador, han impuesto a nuestro querido amigo el Capitán de la Guardia Civil señor Valverde, ha conseguido este las categorías de Tirador, sobrando muchos puntos, la de tirador de 1.º y la de Maestro tirador, consiguiendo en la competición n.º 5 el 2.º premio y en las tres citadas, medalla de bronce, de plata y de oro; las dos primeras con sus diplomas correspondientes y la última con el título de Maestro tirador.

También sus bellísimas hijas Luisa y Joaquina Valverde Gómez de 15 y 12 años respectivamente, tomaron parte en el Concurso de señoritas y señoritas obteniendo los premios 4.º y 5.º respectivamente, consistentes en diploma y medalla de plata, siendo aplaudidísimas.

La Sra. Joaquina Valverde premiada con el 2.º en el Concurso Infantil ultimamente celebrado en Guadalajara en la Tirada de Igualdad efectuada en Madrid también obtuvo el 2.º premio, consistente en lo que quiera elegir por valor de la cantidad que asignen, que según rumores consistirá en una sombrilla, reloj de pulsera, un buen abanico o cosa parecida.

Las dos hermanas han dado una nota muy simpática, demostrando a pesar de sus pocos años, una afición y una maestría que hacen bueno al refrán «de tal palo tal astilla».

Los premios se distribuirán, para todos los concursantes que hayan obtenido los tres primeros de las competiciones mencionadas en el programa y los de las señoritas se distribuirán en Parisiana (Monclo





piamente, conviniéndose en que un arquitecto haga un proyecto, y en hacer las obras paulatinamente, siempre en armonía con los fondos disponibles.

La Comisión ejecutiva del Consejo viene reuniéndose todos los martes para estudiar las incidencias que puedan surgir en esta cuestión.

Además, en su última reunión, dicha Comisión acordó protestar, en nombre de la Cámara, de la Real orden de la Comisaría de Abastecimientos relativa al inventario de las cosechas, y adherirse a la petición de la Cámara Agrícola de Zaragoza, solicitando del ministro de la Guerra que se licenciara el mayor número posible de soldados mientras durasen las faenas de la recolección.

## DOCUMENTO HISTORICO

Como nos ha sorprendido agradablemente el siguiente acuerdo que consta

en el libro 1º de actas y cuentas de la Hermandad de San Antonio de Padua que en el simpático pueblo de Valdenoches existe, la hemos copiado literalmente, y al publicarla, lo hacemos con el fin de perpetuar un hecho siempre digno de aplauso, aportar un documento más que justifique la conducta que observaron los franceses en España durante la guerra de la Independencia y testificar la acendrada religiosidad de tan pintoresco pueblo, como amables moradores: Dice así:

«Noticia del modo como fué colocado en esta parroquia San Antonio de Padua.

A causa de la terrible persecución que padecía la España desde el año mil ochocientos y ocho por las tropas francesas que con tanta traición entraron en nuestros reinos, y no contenían con cautivar a nuestro idolatrado Rey D. Fernando VII (que Dios guarde) y toda la real familia, sacaron su furor en perseguir la santa religión, echar de sus conventos y monasterios

a los religiosos, saquear nuestras casas y cruelmente perseguirnos; lleno nuestro corazón de tristeza, clamábamos por algún consuelo y pedíamos a nuestro Dios que restituyese a su trono a nuestro amado Rey y nos concediese tanto una paz general, como un defensor especial de este pueblo que tanto padeció, y deseando el Sr. cura (D. Casiano Heredero) colocar en su iglesia al consolador de los afligidos y taumaturgo de milagros San Antonio de Padua, y habiendo visto en la parroquia de San Nicolás de la ciudad de Guadalajara el prodigioso San Antonio que está colocado, propio de la comunidad de P. Carmelitas Descalzos de dicha ciudad, pero que estaba sin culto, este Sr. cura se le pidió al de San Nicolás y este se le dió con objeto de que se le diera culto; con efecto, siendo conducido a esta villa (según el preámbulo del acta, la conducción de la imagen de referencia se llevó a efecto el día 26 de Diciembre de 1814) y colocado en su retablo, los vecinos, parece que movidos por alguna interior confianza, en

sus mayores apuros y necesidades, claman a los pies de nuestro glorioso Santo y salían en un todo consolados, asistían a su novena y deseaban con ansia se estableciera una congregación para alistarse bajo la protección de su padre consolador, y clamósele defensor de Valdenoches en tiempo de los enemigos franceses. Así se completaron nuestros deseos y en el mes de Junio de mil ochocientos y catorce se fundó la cofradía, año en que vivimos, libre ya nuestra España de enemigos, colocado en su trono nuestro amado Fernando y en su silla nuestro S. S. P. Pío VII de feliz memoria. Ofició de prioste el Sr. Juan de Andrés, de esta, y de mayordomo el Sr. Cándido de Blas Espinosa. Deseando se perpetue esta devoción.»

Desde la fecha expresada en este documento, todos los años sin excepción alguna se celebran solemnes fiestas en honor a San Antonio de Padua, fiestas, a que con tanta devoción como entusiasmo concurre todo el pueblo y algunas familias de los pueblos vecinos.

Por tradición de padres a hijos se saben los atropellos y vejaciones de que fueron víctimas los pacíficos moradores de este pueblo. Cuando las tropas francesas penetraron en esta villa, los vecinos de Valdenoches, en su mayoría ancianos, mujeres y niños, tuvieron que refugiarse entre los espesos matorrales y grandes pedruscos que existían en las laderas y coronaban los elevados cerros que a derecha e izquierda de dicho pueblo existen, y de allí, temiendo ser descubiertos, prevenir la desmantelación y saqueo de las casas del pueblo, siendo la primera situada en las afueras de la población, de que en aquella época se surtía el pueblo y que su construcción data mediados del siglo XVII.

Tal fué la conducta que observaron los humanitarios franceses en el pueblo de Valdenoches.

Teobaldo Moro,

Imprenta da H. de Pablo, San Gil 6

## SECCION DE ANUNCIOS

### LA EQUITATIVA — M. Castells

Miguel Fluiters 9 y 11 (antes Mayor baja) • Teléfono 75

#### ÚNICA CAMISERIA EN GUADALAJARA

Esta casa presenta un inmenso surtido en camisas, corbatas, bisutería, ropa blanca y canastillas para recién nacido.

Juegos cristianos, bordados, vestidos, gorras y capotas, blusas señora, guantes, ligas y tirantes.

#### SE ARREGLAN CAMISAS

Corte especial por ser la única que tiene cortador

NOTA.—Devolviendo tiques por valor de 25 pesetas en adelante, se hace el 5 por 100 de descuento en efectivo.

Estos tiques se dan haciendo de una peseta de gasto en adelante.

### E. LAINEZ.—Colchonero

Repartidor de este periódico

Se ofrece al público para repartir toda clase de programas, esquelas mortuorias, recordatorios e invitaciones.

Precios económicos. Calle del Museo, 15, (frente a la luz eléctrica).

### CLINICA "EL REFUGIO,"

Corredera baja, 37 - Madrid

#### CONSULTAS DE ESPECIALIDADES

Garganta, nariz y oídos.  
Partos y enfermedades de la matriz.  
Estómago, hígado e intestinos.  
Ojos.  
Enfermedades de los niños.  
Idem de la boca y dientes.  
Vías urinarias, piel venérea y sifilis.  
Medicina general.  
Cirugía general.  
Tratamientos modernos.  
Electroterapia.

#### SALA DE OPERACIONES Y ESTANCIAS — PARA OPERADOS —

SAN BERNARDINO Paraguas

SAN BERNARDINO Pieles.

SAN BERNARDINO Abrigos para niños.

SAN BERNARDINO Adornos.

SAN BERNARDINO Guantes.

SAN BERNARDINO Lana para confecciones.

SAN BERNARDINO Perfumería.

SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas de abrigo

SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.

Calle Mayor 10 GUADALAJARA

Teléfono núm. 2

### LA VILLA DE MADRID

#### TF JIDOS Y NOVEDADES

Calle de Miguel Fluiters

(Antes Mayor baja)

8

GUADALAJARA

TIENDAS, NOVEDADES, CONSES, PARAS, GENEROS BLANCOS  
CONFECCIONES EQUIPOS PARA NOVIAS

Miguel Fluiters, 8.—GUADALAJARA

### SOMBRIEROS DE SEÑORA Y NIÑAS

PRECIOSOS MODELOS, FLORES, CINTAS Y GASAS

Antiguos viajantes: Remigio Miralles y C. S. en C.  
EXPORTACION A PROVINCIAS  
MONTERA, 20, MADRID.—TELÉFONO, 5.526

### CEMENTO SUPERIOR

#### Marca CORDOVA

#### Pedidos a D. J. ABAITUA :

Jádenes, 37, 2º

Ventas al por menor en las ferreterías de esta capital.

Lámpara de filamento metálico Marca Metal a 1,75 uns. de 5 a 50 bujías, en la Ferretería de la Viuda de Esteban Rufiños

#### GRAN SISTEMIA DE MILITAR Y PAÍS

#### DE RICARDO RAZOLA

(Sucedor de Sardina)

Acaba de recibir un variado surtido de artículos para la próxima temporada de invierno.

Altas novedades, trajes y gabanes para caballero.

#### COSTE ELEGANTE

#### FÁBRICA DE JABONES

#### ESTEBAN Y JUNQUITO

#### DESPACHOS

#### MUSEO, 22 y JADENES, 4

#### GUADALAJARA

#### Aguardientes con Gifia

Compráselos a Filomena Torres que los tiene de excelente calidad, y os regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.

Venta al por mayor de vinos manchegos

TELÉFONO, 131

Calle Madrid, 27.—Guadalajara

#### PALACE HOTEL ESPAÑOL

#### de Rufino Merino

Calle de Miguel Fluiters, 24, dpto.

(Antes Mayor baja)

Magnífico establecimiento situado en el punto más céntrico de la población, montado a la altura de los mejores de su clase.

Amplias y elegantes habitaciones armadas con gusto, gran salón de lectura

visita y piano, calefacción por vapor en toda la casa, esmerado servicio.

Hospedaje completo desde 6 pesetas.

Almuerzo de 3 pesetas en adelante.

Para tratar dirigirse a sus dueños.

En Guadalajara a D. José Sanz López Jaúdene 20, pral. En Madrid a D. Angel Navarro Sanz-Cádiz 9, 3.º idqda.

#### SALINAS

Se venden las de Valsalobre provincia de Cuenca.

Su producción anual puede ser de cinco mil quintales.

Para tratar dirigirse a sus dueños.

En Guadalajara a D. José Sanz López Jaúdene 20, pral. En Madrid a D. Angel Navarro Sanz-Cádiz 9, 3.º idqda.

#### DENTISTAS

#### E. Torrente de Alcaide : -

Ramón Alcaide y Torrente

#### ODONTOLOGO

Established in Madrid, Alcalá, 30, pral.

Offeren su nuevo gabinete dental en Guadalajara, calle de Miguel Fluiters (antes Mayor baja) 25 y 31, los martes, miércoles, viernes y sábados.

#### SE SIRVE A DOMICILIO

#### OTROS DESPACHOS

Calle Mayor núms. 13, lechería, y

50, tienda de ultramarinos.

#### DENTISTAS

#### E. Torrente de Alcaide : -

Ramón Alcaide y Torrente

#### ODONTOLOGO

Established in Madrid, Alcalá, 30, pral.

Offeren su nuevo gabinete dental en Guadalajara, calle de Miguel Fluiters (antes Mayor baja) 25 y 31, los martes, miércoles,

viernes y sábados.

#### SALINAS

Se venden las de Valsalobre provincia de Cuenca.

Su producción anual puede ser de cinco mil quintales.

Para tratar dirigirse a sus dueños.

En Guadalajara a D. José Sanz López Jaúdene 20, pral. En Madrid a D. Angel Navarro Sanz-Cádiz 9, 3.º idqda.